

10多轮强降水后,我市主城区未发现明显积水点,江堤未出现一起险情——

# 南通智慧防汛保江河安澜

入梅已经40多天,10多轮强降水一次又一次将通城浇得透湿。南通市民在盼着早日出梅的同时,心中也有一丝欣慰:城市里往年遭逢暴雨易淹的点位,今年基本上都没有出现严重积水。记者昨天从市防汛抗旱指挥部了解到,自7月13日启动沿江地区防汛Ⅲ级应急响应以来,我市主城区未发现明显积水点,江堤未出现一起险情。

南通市防汛抗旱指挥部副指挥、市水利局局长吴晓春介绍说,目前南通防汛形势较为平稳,这得益于江堤达标建设以及主城区河道管网畅通,同时,联调、联控等科学高效的防汛运行机制也发挥了至关重要的作用。

## 弘扬新时代治水精神

高效调度 争抢每分每秒

7月19日凌晨,窗外的雨越下越大,市防汛抗旱指挥部办公室主任、市水利局局长助理周兴余丝毫没有睡意,手机防汛云显示的雨情、水情越来越紧急,市气象局又在1时40分升级发布暴雨橙色预警,此时必须设法降低内河水位,腾空河道库容!周兴余立即拨打电话给市气象局、市水利局工程运行管理处,紧急会商汛情后,要求市属各涵闸及崇川区防办等单位调度所有沿江涵闸,立即做好抢潮排水准备。

凌晨3时20分,新江海河闸开始排水;3时30分,南通节制闸开始排水;3时59分,九圩港闸开始排水;市区中小涵闸也同步开闸排水。仅南通节制闸,一个潮次就排水超过1000万立方米,而濠河水体总水量也仅是150万立方米。这一夜,主城区最大降水量61.1毫米,由于高效调度,全市主要内河水位全部回落至正常值。一条条河道如同一块块大海绵,将哗啦啦的降水吸入肚子里,避免了可能发生的城市内涝。

“汛情就是命令,防汛就是责任!我们耽误的每分每秒,都可能给城市和人民造成重大损失。”周兴余告诉记者,由于主城区的降水径流系数大,如果错过了潮次就会耽误排水,没有腾出库容的河道水位就会快速上涨,从而导致城区内涝的发生。

经过多年的防汛排涝实战,我市已经形成了一整套科学高效的防汛运行机制。

每逢一次强降雨过程,市防办每天至少两次牵头水利、气象、市政园林等部门召开会商例会,根据水情、雨情、工情,作出科学调度决策,遇到紧急情况还会临时会商。今年入汛以来,已经进行过多次连夜会商,在充分会商的基础上,市防指发出调度通知近30份,第一时间为有效防汛提供了科学决策与行动指南。

迅捷指挥机制也是战胜汛情的法宝之一。以主城区为例。一旦出现汛情,市防办作为总指挥机构,会根据会商结论,及时向市属涵闸单位、濠河办及崇川等地区下达开闸排水等调度指令。接到指令后,相关部门、地区会立即调动管辖资源,不折不扣执行到位。同时,市水利局还会派出人员到各涵闸进行督查,确保指令落到实处,确保防汛万无一失。据统计,入汛以来,水利部门抢排涝水超过10亿立方米。

智慧管控 行动精准迅速

市防汛抗旱指挥中心内,防汛决策指挥系统大屏上每一个数字、图标、影像的变化,都牵动着防汛决策者的神经。经过不断升级,这一现代化指挥系统已经具备了六大功能,成为名副其实的“防汛参谋长”。

打开视频监控系统,沿江、沿海30个大中型涵闸泵站的实景一目了然;打开水情采集系统,随时可以查看主要河道的实时水位;打开工情采集系统,可以对主要大中型涵闸泵站实时运行工况进行采集;打开道路积水点检测系统,可以获取全市易淹易涝地点的实时监测数据;打开气象数据系统,实时雨情、卫星云图、台风路径等会一一展现;打开视频会商系统,可以实现从国家防总到省、市、县和部分乡镇的视频会商。利用现代科技,各地各类有效信息、数据在此汇集,仿佛为决策者安上了千里眼、顺风耳,帮助各项调度、管控更加精准、迅速。

“智慧管控系统是我们研判水利工程调度工作、城市河道督查管理的重要支撑。”市水利局副局长蔡莉介绍说,“近年来,我市实现了城市河道的多形式贯通,建设了开明河、拓朴导流墙和各种沟通涵管,为防洪排涝打下了坚实基础,而智慧管控系统,则让这些建设成果在防洪排涝中更加充分地发挥了作用。”

蔡莉所说的水利智慧管控系统,位于南通市市区涵闸管理中心内,一期项目2019年12月底完成并投入试运行。系统大屏24小时显示着各个涵闸的开闭尺度、溢水流量等数据。作为主城区水利工程的“中枢神经”,水利智慧管控系统科学精准调度水利工程,实现区域内控制建筑物的统一管控,建立防洪排涝调度优先、水环境调度常态化的管理机制,在今年的防洪排涝中功不可没。

7月10日,水利智慧管控系统显示红星二河闸前水位异常,市水利局立即派员及时清除了坝埂;14日早上,系统发现棉机河河水不动,怀疑出现了新的堵点,相关人员迅速赶到并巡查河道,解决了疑似工程打坝阻水的问题。通过水利智慧管控系统,工作人员只需电脑前轻点鼠标,就可以远程实施濠河及周边45平方公里、总计44个小型闸站的精准调度,为争分夺秒战汛情提供了坚实保障。

广泛动员 万人巡堤查险

7月以来,长江1号、2号洪水先后形成、奔涌而下,上游来水量持续增加,长时间、大流量的冲刷会对江堤、河床造成不利影响,尤其是我市沿江尚有6处险工险段,易发生崩岸、坍江、溃堤等险情。

江堤安全关系着一方百姓安危。早在7月11日,我市就下发紧急通知,要求沿江地区实行24小时巡堤,确保全覆盖、无死角。全市主江堤167.3公里,24小时巡堤需要大量人力,必须采取专业人员巡查和群众巡查相结合的模式。经过广泛发动,沿江各街道、社区、辖区企业以及社会志愿者团体等,迅速组织了千余人的巡堤队伍,严密巡查江堤情况,确保第一时间发现险情并及时处置。数据显示:7月20日当天,全市巡堤人数为1098人,其中机关干部283人,各界群众815人;7月初以来,南通累计参加巡堤查险11000多人。

南通市区主江堤长约45公里,其中桃园险段江岸水深坡陡、水流紊乱、地质条件较差,历来是我市沿江的主要险段,滨江公园亲水平台曾在2012年8月12日发生坍塌险情。记者昨天在市区桃园险段处看到,滨江公园的巡堤志愿者正两两一组,进行巡堤查险。他们一直紧盯重点部位,细察是否有渗水、管涌等险情。一位志愿者告诉记者,近年来,市(区)水利部门连续实施抛石防护,今年4至6月份刚刚进行了险段水下抛石,该段岸线目前基本稳定。“但我们绝不会掉以轻心,一定会以高度的责任感履行好使命。”

汛期当前,在市防指的统一指挥调度下,市防指各成员单位也积极行动,众志成城,为平安度汛争作贡献。全市各级落实应急防汛抢险队伍12个,共计263人;消防救援队伍全面进入高等级战备状态,全体指战员在岗在位;各项应急物资储备充足,市县两级共储备防汛编织袋154.04万只,块石4.25万吨,土工布20.37万平方米,木材514.30立方米;应急运力随时待命,全市各应急运力储备单位已安排应急专业人员270余人、货运车辆50余台、渡船8艘、货船20艘、拖轮4艘。

“目前长江上游防汛形势依然非常严峻,接下来会不会出现极端天气也未可知,防汛防洪的压力依然很大。我们绝不会产生一丝一毫的懈怠,将继续全力以赴、严阵以待,力保全市百姓平安。”吴晓春表示。

本报记者黄凯 施晔 唐佳美

本报通讯员于跃宏 邱旭东 王春燕

王晖在调研通州区经济社会发展时指出  
奋发有为,担当作为  
**为提升中心城市首位度  
作出更大贡献**

晚报讯 昨天下午,市委副书记、市长王晖赴通州区调研经济社会发展情况。他要求,要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话指示精神和省、市委最新决策部署,统筹推进疫情防控和经济社会发展,扎实做好“六稳”“六保”工作,奋发有为、担当作为,以“双胜利”的过硬成果,为提升中心城市首位度作出更大贡献。

在规划的金沙湾片区,王晖详细了解区域规划、功能配套、建设推进等情况。他指出,要坚持高起点定位、高标准建设、高质量推进,全力打造宜居宜业宜商的高品质新城。位于通州城东新区的南山湖公园绿树成荫、环境清幽,已成为市民休闲娱乐的最佳去处。王晖指出,要进一步完善相关配套,提升城市生态品质,不断增强市民的获得感、幸福感和满意度。在城市展览馆,王晖听取了城市概况、历史文化、城区发展规划等展区介绍,他指出,要明确发展定位,统筹好与南通各城市组团之间的联系,彰显区域特色。

随后召开的座谈会上,王晖听取了通州区经济社会发展情况汇报。他说,通州历届区委、区政府讲政治、顾大局,在拆迁安置、城

区发展、交通建设等方面,为南通中心城市发展作出了重要贡献。今年以来,面对新冠肺炎疫情的冲击,通州区坚持一手抓疫情防控,一手抓经济发展,全区经济社会发展呈现总体平稳、回暖向好态势,上半年工业用电量等多项指标增幅位居全市前列,取得了来之不易的良好成绩。王晖指出,通州是南通中心城市的重要组成部分,要准确把握好与主城区的关系,充分发挥副中心的支撑作用,着力推进江海大道东延、高铁西站片区拆迁等重点工程建设,加快实现与主城区无缝对接、融合发展。要深化“重大项目突破年”活动,聚焦优势主导产业强链补链,努力再招引突破一批重大项目,为做大总量、增强后劲积蓄发展动能。要着力集聚城区人口,站在发展角度、结合区域特点,统筹谋划人口导入和人气提升,更好支撑城区经济高质量发展。要全力抓好民生保障,健全完善社会保障体系,加快补齐安置房建设短板,妥善解决好失地农民的切身利益问题。要狠抓统筹协调,有力有序做好疫情防控、安全生产、生态环保、债务化解等各项工作,牢牢守住发展的底线红线,营造和谐稳定的发展环境。

市政府秘书长陈俊参加调研。记者卢兆欣

## 构建全面有效四级服务保障体系 省退役军人事务厅一行来通调研

晚报讯 20~21日,省退役军人事务厅党组书记、厅长谢晓军一行来通,看望慰问驻通部队、调研我市退役军人服务保障体系建设工作,并实地参观了市退役军人服务中心和崇川区学田街道退役军人服务站。市领导姜永华、赵闻斌、张轩等参加活动。

全市退役军人事务系统成立之后,已构建起全面有效的四级服务保障体系。一年多以来,“两中心两站”抓好政策落实,走访慰问生活困难退役军人和优抚对象等6万多人次,在全省率先100%完成符合条件的部分退役士兵社会保险接续养老保险补缴结工

记者何家玉 实习生周温柔

## 市领导开展“百团进百万企业”安全生产宣讲活动 压实安全责任 提升安全水平

晚报讯 昨天,市委常委、组织部部长封春晴赴海安市开展“百团进百万企业”安全生产宣讲活动,实地调研了解挂钩联系的4家单位的安全生产情况,抽查了亚太轻合金(南通)科技有限公司,并为企业负责人和员工作安全生产宣讲。

封春晴先后来到中国天楹股份有限公司、海威光电显示偏光片项目、南通冠通智能机器人项目、亚太轻合金(南通)科技有限公司、东部全球家具采购中心等地,实地察看了企业生产经营和项目建设进展等情况,仔细了解特种设备管理、危化品使用存储管理、风险分级

管控、安全隐患排查等安全生产工作落实情况。

封春晴要求,各地、各部门要清醒认识、准确把握当前安全生产的形势任务和工作要求,提高站位、凝聚共识,精准施策、严防死守,周密部署、稳步实施,主动作为、深入企业,动真碰硬、重拳出击,严之又严、细之又细地抓好安全生产各项工作任务。要常抓不懈、压紧压实企业安全生产主体责任,严格落实企业安全生产责任人职责和全员岗位责任制,重点抓好基础管理、日常防控、应急处置等“三大环节”,确保企业的安全生产责任真正落实到位。

记者张烨 实习生马玉琴

## 市委召开民主协商会 征求人事安排意见

晚报讯 昨天,中共南通市委召开民主协商会,就有关人事安排事项,与市各民主党派、工商联负责同志,市无党派代表人士以及市各人民团体负责同志进行民主协商。

市委常委、组织部部长封春晴通报有关

人事安排情况。经充分协商讨论,大家一致赞同省、市委提出的有关人事安排意见。

市各民主党派、工商联主要负责人和无党派代表人士陈宋义、施学雷、尹建炉、季红星,以及市各人民团体负责同志等出席会议。

记者金帅